

法務部矯正署宜蘭監獄行政業務興革表

作業科

興革日期：100年2月22日

興革事項：加強本監網頁首頁內容。

內容說明：關於本監的自營作業簡介，製成生動活潑的網頁動畫元件，強化視覺效果，增加網頁內容的活潑性。

改善前



改善後（興革作法）

木工

使受訓學員於結訓前能考取兩級技術士證照，更能使用各式手工工具、夾具，及應用各式木工機械與數控機械、油氣壓等設備，依工作圖或圖樣，從事木製家具打樣與生產製造等工作，並能選擇適當之五金配件及識別常用之家具材料，俾能在家具木工相關行業發展其所學之專精技能。

結訓後與本監木工自營作業相結合，製作各式各樣作品，如大、小花台、板凳、扭筋健身板、面紙盒、筆筒、圓板夾、遙控器架、咖啡攪拌棒等。由於設計優美簡單線條、結合板料、簡單磚頭運用及聯合品質提升，促進健康機能產品，主要銷售對象為公民營事業機構、民間企業、旅遊業等相關產業與縣境內活動展售之一般民眾。



紙黏土

本監為延續傳承紙黏土藝術，於04年間開辦紙黏土造型訓練班，挑選具有美工、紙雕、繪畫技能，且有濃厚興趣之女性收容人參訓，並邀請中華民國麵包花與紙黏土藝術發展協會合格師資王麗卿老師、周慧芬老師蒞臨指導訓練，從對紙黏土的「認識、學習」到「深研、自創」。參考書籍並藉由各個學員創新思維，研發獨特風格之紙黏土作品。

結訓後與本監自營作業紙黏土、其他自營作業相結合，製作各式各樣作品，如各式創意公仔、手機吊飾、鑰匙圈、筆筒、面紙盒、裝飾等傢俬用品，透過配合法務部各項聯合展售會，及不定期邀請公民營事業機構、民間企業、旅遊業等相關產業參訪，並參與宜蘭縣境內各項活動展示，販售自營作業成品，期有助於消除一般社會民眾對收容人負面刻板印象，並藉由收容人學習成果的展示，給予監所技訓業務正面的肯定。



烘焙美食

本監於95年11月成立烘焙美食班，由宜蘭縣西點麵包職業工會理事長曾行成先生帶領縣內最優良的西點麵包師父：余志騰老師、張曉瑜老師、許煌龍老師等來教授收容人西點麵包的製作，產品包括各式手工餅乾、麵包、土司與精緻蛋糕。

除了學習製作西點麵包，08年特邀請「新義豐蔥油餅」的林正益老師前來本監教授製作「蔥油餅」與「培根玉米蔥油餅」，余志騰老師亦於99年初幫忙研發「蔥蛋捲」，讓烘焙美食班的學員能中西並進的學習。

結訓後與自營作業烘焙坊相結合，製作蔥油餅、蔥蛋捲、麵包、吐司、手工餅乾及各類蛋糕等烘焙食品販售，除接受職員、一般民眾與縣內機關團體訂購外，亦積極擴展銷售管道，以宅配到府之服務接受外縣市之訂購。



花燈

為發揚地方傳統技藝，結合宜蘭當地之產業特色，發展具特殊造型之花燈技藝訓練，於04年1月成立花燈短期技能訓練班，特聘宜蘭美術學會會員、中華花燈藝術學會創辦人林玉珠老師及況樹賢設計工作室創意總監蕭玉（妮果）老師蒞臨指導受訓學員，從題材選擇、骨架紮製、幾何造型、立體結構、燈光配置、漆糊、彩繪與裝飾，按步驟實施。

結訓後與花燈自營作業相結合，製作各種系列花燈，如海洋、動物、昆蟲、蔬果、提燈、LED、公仔、卡通、漂流木、宮燈等系列，並配合地方性活動承製主題花燈，除增加自營作業收入外，亦提高機關形象與政親睦的工作。



園藝農作

以園藝組之收容人及本監閒置之場所，成立短期園藝技訓班，聘請三星農會花卉產銷班班長-吳慶鐘老師、國立宜蘭大學園藝系退休老師-王榮煌老師前來本監授課。受訓過程讓學員熟悉園藝栽植的每個過程，從土壤、播種、繁殖、移植、修剪、施肥、除草、維護以至花藝成品，每個過程都需要付出心力才能栽植完成，藉此訓練技能，並培養刻苦、勤奮、負責之服務精神及敬業樂群之工作態度。

結訓後與園藝組自營作業相結合，讓其不忘所學，繼續於園藝花卉養護培育，監內環境美化，培育大型盆栽、組合盆栽及小型盆栽種類等。

